



四月简报



【读书会】4月15日下午2:00, 由中国人民大学公共政策研究院毛寿龙教授主持的九鼎四月闭门读书会在人民大学校内举行, 此次读书会针对论法国大革命的学术名著进行探讨。

【经典推荐】《法国革命论》柏克著, 本书阐述了现实世界有它的种种问题, 而且不可避免有它的种种弊病; 所以现实世界必定总是好与坏、善与恶相互掺杂并交织在一起的。如果人们一味追求纯之又纯的完美, 其结果反而只能成为导入歧途的欺人之谈并且产生专制和腐化, 本书作者认为: 法国大革命冲击和动摇了社会秩序和自由的基础, 他预言这种毁灭性的破坏终将导致一种新的专制主义强权的出现, 唯有它才能维持社会免于全面的混乱和崩溃。全书以充满了激情而又酣畅淋漓的文笔, 猛烈地攻击了法国大革命的原则。



【作者简介】柏克 (EdmundBur. ke, 1729—1797 年) 是 18 世纪下半叶英国最享盛名的政治理论家, <法国革命论>则是他最享盛名的一部作品。这本书写成于法国大革命爆发之次岁, 它和大革命前两年英国作家扬 (ArthurYoung) 所写的<<法国旅行记>>同为研究法国大革命最重要的两部分第一手历史文献。柏克并不想当理论家, 他是个从实际出发的政治家, 他不屑于空论抽象的原则, 而着重于从现实生活中的各种利害关系及社会体制、人们的感情和愿望来思考问题。就这一点而言, 柏克可以说是开了十九世纪历史学派思维方式的先河。

【时事热评】

长江经济带: 4月25日举行的中央政治局会议上, 习近平提出“推动京津冀协同发展和长江经济带发展”。两天后, 李克强考察重庆时, 再次提出要用黄金水道串起长江经济带“珍珠链”。28日, 李克强主持座谈会, 长江经济带建设正式提上日程。继被写入今年政府工作报告后而火了一把后, “长江经济带”概念随着领导人的密切关注再遭爆炒。作为比肩京津冀一体化的国家级战略, 其中蕴含的发展潜力和投资机会不容小觑。



湖北省委书记谈长江经济带开发黄金水道绿色建设: 李鸿忠说: “长江上游和下游航道已经是‘金’的了, 但我们中游还是‘铁’的。荆州是湖北长江经济带之腰, 湖北则是整个长江经济带之腰。中游不畅, 则全局不活。我们一

定要抓住党中央、国务院高度重视长江黄金水道建设的大好机遇，尽快实现‘畅中游’目标，与上、下游航道协调发展。“要坚持科学发展观、坚守绿色决定生死理念，从生态、绿色、健康长江角度出发进行中游水道建设，同时综合使用和养护。”李鸿忠最后要求，要从积极响应和贯彻落实国家战略的全局高度，创新体制机制、提高资源利用效率、优化投资环境，形成共促长江黄金水道建设和长江经济带发展的强大合力。

依托黄金水道建设长江经济带 江西水运迎发展“黄金期”：江西水系是长江黄金水道的重要组成部分，随着多项港航工程快速发展，江西省水运将为长江黄金水道建设注入新力量。江西水运一直助力长江黄金水道的发展，南昌至湖口二级航道整治工程今年建成，昌九两港将一体化发展到2015年，以九江港、南昌港为重点，兼顾鄱阳湖生态经济区港口群建设，初步形成集装箱、散杂货等专业化运输系统。到2030年，建成以南昌、九江双枢纽大港口为中枢轴，高速公路、京九铁路、国际空港、长江黄金水道为综合交通高速网络的国际门户港。

图 1: 长江经济带九省二市示意图



重庆谋定西部中心 长江经济带重定格局：近日李克强总理沿江而上考察重庆并指出在向东向西开放中，重庆居于战略节点位置，要发挥战略支点作用。4月30日，重庆市委书记孙政才说：“努力把重庆建设成为西部开发开放的重要战略支撑、长江上游经济带的西部中心枢纽，在改革创新中走出新路、打造样板。”重庆工商大学教授王秀模对《中国经营报》记者表示：“长江经济带，如果不解决好相关协同关系，依然不好搞。”在面临港口密集无序建设、恶性竞争严重的情况下，王秀模建

议，长江经济带发展还需要国家层面作出更有力的规划。

江苏省推动长江经济带对接丝绸之路经济带：4月28日，国务院总理李克强在重庆主持召开座谈会，研究建设长江经济带。继9月习近平主席在哈萨克斯坦演讲中提出丝绸之路经济带之后，丝绸之路经济带的建设已经如火如荼展开。根据这种战略格局，笔者认为十分有必要积极推动长江经济带对接丝绸之路经济带，构筑H形经济大格局，促进中国和世界经济的创新发展。长江经济带对接丝绸之路经济带有利于促进这两个的改革和发展。这两带对接必定有利于中国的向西开放、陆地开放和向东开放和海洋开放，从而形成中国的综合开放格局。这种全方位的开放格局的形成，必定会有利于中国在更大回旋空间中发展自己，从而实现中国经济的梯度发展和区域均衡发展。

公务员聘任制：义乌招聘聘任制公务员，在浙江开启了公务员聘任制的“破冰”之旅，打开了一条引才“新通道”，同时也打破了公务员“铁饭碗”的常规概念。此次聘任制公务员招聘是从去年12月开始，经过近5个月的资格审核、考试测评、考察和体检，5名聘任制公务员将于近期走马上任。“五一”小长假过后，这几名聘任制公务员即将上岗的消息，引发社会热议。



聘任制公务员必须明确责权利：公务员实行聘任制是大势所趋，而实行聘任制公务员首要的一条，就要明确聘任制公务员的责权利形成制度并逐步完善，然后严格按照制度进行公开、公正、透明的考核，让聘任制公务员的进和出都能做到正大光明，让普通公务员看到改革的必然性和科学性。诚如是，公务员制度改革的成效才会大大彰显，才能让所有公务员自觉主动

地投入到公务员制度改革的历史洪流中。

公务员聘任制改革饭碗不能是“瓷包铁”：在深圳 4 万多名公务员中，聘任制公务员占比近 10%。然而在首聘 3 年期满后，竟无一人解聘。针对“只进不出”的怪相，一些人担心，聘任制改革是否换了外套的“铁饭碗”？中山大学政府和公共事务学院院长郭巍青表示，激发公务员内生活力，提升公务员工作效率，破解“只进不出”的怪圈，引入淘汰制是其题中应有之义。否则，改革对整个公务员系统就不会产生实质性改变。“特别是窗口服务单位，更应加大被服务群众的考核权重才能增加公务员的压力。”中山大学政府和公共事务学院教授陈天祥建议，引进独立的民意调查机构等第三方评价机制，才能客观、公正评价公务员专业化水平。

聘任制公务员亮点不该在薪酬：若想让聘任制公务员走得远一些，并且能够切实起效，撬动现有的公务员铁饭碗，还需要有更清晰的思路与配套的改革措施，不能把公众的注意力仅仅聚焦在 30 万元年薪上面。从思路上讲，一定要明确改革就是要触动利益，公务员改革不能只是在现有机制上叠加一些新的举措，而是要循序渐进，将新举措作为全面改革的一个突破口，并继之以打通、对接，从而构建起整体性的激励机制、退出机制。

(摘自人民日报、新华网、中国经营报、华商晨报、半月谈、中国江苏网)

【参观考察】



4 月 22 日上午由中国人民大学公共政策研究院培训中心张连山主任带队，陪同广东省佛山市高明区副区长兼教育局局长严冰同志等一行 8 人到北京市房山区教委进行考察交流。此次考察活动受到了房山区教委的热情接待，房山区教委副主任米忠诚同志详细介绍了房山区教委的现状与发展策略，并陪同大家实地参观了当地的一所高中和社区成人学校。



随后区教育局郭志族主任与大家进行了总结座谈，并就以后双方进行互通协助达成共识。

【学术研讨】



2014 年 4 月 16 日瓦尔特·欧肯《经济政策的原则》图书发布会暨研讨会

瓦尔特·欧肯《经济政策的原则》图书发布会暨研讨会在 2014 年 4 月 16 日上午九点在人民大学逸夫会议中心第一会议室召开。会议由中国人民大学公共政策研究院执行副院长毛寿龙教授主持。首先德国贝鲁伊特大学教授彼得·欧波恩德 (Prof. Dr. Peter Oberender)，就秩序经济学原理对德国经济政策的影响——竞争与社会政策 (含翻译) 进行发言，他的老师是瓦尔特·欧肯的弟子，所以对欧肯理论非常熟知。彼得教授在会上分析了目前德国经济政策的形势，他指出：“欧肯理论是战后德国市场经济发展的基础，当今社会却出现了反向趋势，国家行为在经济中所占的比例由 30% 增长到 45%；同时在德国

的大学中，博弈理论正在排挤欧肯理论，为保证市场经济的良性发展，有必要让民众重新认识到欧肯的秩序自由主义的重要性”。中国社会科学院农发所研究员冯兴元就“欧肯竞争秩序观对中国经济政策的意蕴”主题进行了发言。天津财经大学财政学科首席教授李炜光，文化部中国艺术研究院中国文化研究所研究员刘军宁等知名学者参加了研讨会并做了相关的陈述。



中国人民大学公共政策研究院和浙江工商大学公共管理学院共同举办 ——2014年第二届政府经济学年会



2014年4月25日，第二届政府经济学年会在杭州召开，此次年会由中国人民大学公共政策研究院和浙江工商大学公共管理学院共同举办。年会的主题为“全面深化改革时期的市场与政府”。来自国内外大学和研究机构的60多名学者参会，与会者就“变革社会中的市场、政府与地方治理创新”，“国有企业改革与产业规制的理论及实践”、“公共财政与国家治理体系建设”等论题展开了深入的交流和讨论。



人大公共政策研究院  <http://weibo.com/u/3547990404>

 中国管理干部培训网

www.public-policy.cn

地址：北京市海淀区中关村大街甲59号文化大厦1105室

电话：010-82509045、82509663

E-mail: rdtg_010@163.com